

# 彰显新时代高校青年的奋斗本色

索文斌

青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量。坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，必须注重发挥青年的巨大力量，引导青年群体进一步坚定“四个自信”，更加积极地投身到新时代中国特色社会主义事业中去。党的十九届四中全会明确要求，完善青少年理想信念教育齐抓共管机制。贯彻落实全会精神，必须采取更加有效的措施，引导青年以无愧于时代、国家和人民的气概，为实现中华民族伟大复兴而坚定奋斗。

筑牢远大理想这一新时代的青春底蕴。习近平总书记指出：“只有把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中，与时代同步伐、与人民共命运，才能更好实现人生价值、升华人生境界。”当前，世界经济下行风险增大，大国战略竞争恐将进一步升温，一些错误思潮加速蔓延扩散。在国内，我国一方面进入了全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的冲刺阶段，另一方面又站在了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的起跑线上。时代的荣光属于青年，时代的使命呼唤青年。互相激荡的国内外形势，使得这个时代对优秀青年的需要比以往任何时候都更加迫切。而这也对青年的思想境界和成长发展提出了更高的要求。“强国一代”的青年应自觉高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持“兼济天下”的人生情怀，把个人发展与国家发展、民族复兴和人民幸福结合起来，始终树立远大理想、坚定革命信念、熔炼品德修养，让理想信念在奋斗中升华。新时代的高校团组织应当进一步夯实学校舆论阵地，帮助青年学生“扣好人生第一粒扣子”，带领青年学生争做新时代马克思主义的信仰者和践行者、时代使命的担当者和完成者，在干事创业中熔铸民族复兴的理想信念。

擦亮爱党爱国这一新时代的青春底色。习近平总书记指出：“对新时代中国青年来说，热爱祖国是立身之本、成才之基。当代中国，爱国主义的本质就是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一。”百年以来，中国青年以埋头苦干、拼命硬干筑起中国的脊梁，以杨靖宇、赵一曼、江姐、陈树湘、邱少云、雷锋、黄继光、刘胡兰、王继才、嫦娥团队、神舟团队、北斗团队等一串光荣名字铺陈开中华民族从站起来、富起来到强起来的道路。历史充分证明，只有高举爱国主义的旗帜，青年才能和人民一起前进，青春才能铭刻于历史的丰碑。当代中国，爱国主义的本质就是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一。在当代中国弘扬爱国主义精神，就是要坚持感党恩、听党话、跟党走，以“四个意识”导航、“四个自信”强基、“两个维护”铸魂，就是要时刻与人民心往一处想、劲往一处使，以建设和发展中国特色社会主义为己任，让爱国主义精神在心中牢牢扎根。只有坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一，爱国主义才是鲜活的、真实的。新时代的高校团组织要传承党的红色基因、继承党的红色血脉，不断加强青年学生思想政治引领，巩固和扩大党执政的青年群众基础。要尊重、照顾青年学生的成长规律和心理特点，做青年学生成长的知心人，做青年学生发展的热心人，做青年学生成才的引路人。

夯实担当有为这一新时代的青春底基。担当是一种敢于面对、迎难而上的人生态度。习近平总书记强调：“新时代中国青年要继续发扬‘五四’精神，以实现中华民族伟大复兴为己任，不辜负党的期望、人民期待、民族重托，不辜负我们这个伟大时代。”在新时代中华民族伟大复兴的历史征途上，国际形势波谲云诡、周边环境复杂敏感、改革发展稳定任务繁重，我国需要应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，既要警惕“黑天鹅”，也要防范“灰犀牛”。伟大的时代呼唤伟大使命，伟大使命需要伟大担当。新时代中国青年要积极培植家国情怀和使命担当，把“功成不必在我，成功必定有我”作为人生奋斗的信条，破除小富即安、躺在功劳簿上的消极思想，避免躲进小楼成一统的逃避思想，抵制瞻

前顾后、裹足不前的畏难情绪，以矢志创新的精神面貌和敢于担当的战斗姿态，勇做新时代的弄潮儿。新时代的高校党团组织要致力于培养担当民族复兴大任的时代新人，通过思想引领提升青年学生的担当自觉，通过教育培训夯实青年学生的担当能力，通过严管厚爱激发青年学生的担当勇气，激励青年学生以实际行动践行报效祖国、奉献人民的青春使命。

唤起奋斗不息这一新时代的青春底气。奋斗是支起人生风帆的桅杆。习近平总书记勉励青年“要勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，毫不畏惧面对一切艰难险阻，在劈波斩浪中开拓前进，在披荆斩棘中开辟天地，在攻坚克难中创造业绩”。伟大的使命前方召唤，壮阔的征途脚下铺展。当代青年身处施展才华的时代舞台，比历史上任何时期的青年更加接近民族复兴的伟大目标，建立功业的人生机遇就在身边。路是走出来的，事业是干出来的，成功是奋斗出来的。新时代的中国青年要发扬接续奋斗、艰苦奋斗、永久奋斗的青春激情，坚持做好小事有标准、完成任务有提升、履行职责不松懈，以青春之我架起青春民族通往发展振兴的桥梁，以奋斗之我夯实青春国家承载繁荣富强的地基，用青春豪情书写新时代的壮丽篇章，在实现民族复兴的接力跑中力争跑出更好的成绩。新时代的高校党团组织要找准当代中国青年运动、党的历史使命、国家大政方针三者的交汇点，帮助青年学生提升思想道德修养，树立明确奋斗目标，培养立行立干作风，不断激发奋斗志气。

燃起过硬本领这一新时代青春底火。理想信念是灵魂和方向，过硬本领是基础和保障。缺乏足够的知识和本领，就如同没有底火的子弹，将永远失去冲出枪管、一鸣惊人的机会。习近平总书记勉励广大青年说：“新时代中国青年要增强学习紧迫感，在学习中增长知识、锤炼品格，在工作中增长才干、练就本领，以真才实学服务人民，以创新创造贡献国家！”我们国家用几十年的时间完成了其他国家几百年才能完成的历史进程，在当今社会，知识迭代一日千里，“四新”经济方兴未艾。这既是时代新人一展才华、筑梦青春、为民报国、纵横驰骋的最佳舞台，也对当代青年的心理素质、知识水平、工作能力提出了前所未有的新标准、新要求。当代青年要积极培育专业精神、提升专业素养、增强专业能力，掌握真本领、练好真功夫，才能永葆初心本色、永立时代潮头。新时代的高校党团组织要切实引领青年、服务青年，激发青年成长成才、施展抱负的愿望和动力，搭建青年学生学习知识、蓄能充电的平台，填补青年学生在学习知识、掌握本领过程中的短板和缺陷，引导广大青年学生在改革开放和社会主义现代化建设的大熔炉中锤炼才干。

铸就品格修养这一新时代的青春底柱。才者，德之资也；德者，才之帅也。习近平总书记勉励广大青年：“要把正确的道德认知、自觉的道德养成、积极的道德实践紧密结合起来，不断修身立德，打牢道德根基，在人生道路上走得更正、走得更远。”青年的成长成才，少不了科学文化技术本领，更少不了品格修养的支撑。在新时代，青年要修炼在千头万绪的复杂世界变局中明辨是非、把握问题本质的慧眼，在乱花渐欲迷人眼的外部诱惑中坚守纪律、以有为赢得有位的定力，在岁月静好的殷实生活中饮水思源、不忘他人默默付出的感恩，自觉抵制新自由主义、社会民主主义、历史虚无主义、极端个人主义等错误思想。新时代的高校党团组织要牢记为党育人的光荣使命，引领青年学生自觉树立和践行社会主义核心价值观，从中华民族优秀传统文化中汲取道德力量，从革命先烈和时代楷模的事迹中感受浩然之气，从社会主义先进文化中寻找人生价值，让广大青年充分展现蓬勃朝气。